



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟及科技發展局
Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

關於立法會鄭安庭議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢金融管理局的意見，本局就立法會 2025 年 1 月 6 日第 003/E3/VII/GPAL/2025 號公函轉來鄭安庭議員於 2024 年 12 月 13 日提出，行政長官辦公室於 2025 年 1 月 7 日收到的書面質詢，回覆如下：

特區政府一直關注中小企業經營狀況，透過多元措施協助企業穩步發展。其中，本局透過“中小企業援助計劃”及“鼓勵企業升級發展補貼計劃”等，向已為稅務效力於財政局進行開業登記的中小企業提供財務支援。

為減輕中小企業及青創企業的還款壓力，特區政府於 2024 年 6 月將“中小企業援助計劃”、“青年創業援助計劃”及“受‘天鴿’風災影響的中小企業特別援助計劃”的還款年期上限由 8 年延長至 10 年。

同時，雖然有關“還息但暫停還本”及“中小企業調整還款計劃”的疫情紓困措施已於 2024 年 12 月 31 日結束，但考慮到當前中小企業的經營狀況，金融管理局於 2024 年 8 月已去函銀行公會，明確支持銀行在審慎風險管理的原則下，根據自身的授信政策，參照上述紓困措施，為存在困難而有需要的客戶，繼續適當調整還款安排。

為讓市民進一步了解有關措施的安排，金融管理局亦於 2024 年 11 月透過新聞稿就有關安排進行宣導，明確銀行依然可以參照有關紓困措施的安排，繼續為中小企業提供“還息但暫停還本”及“中小企業調整還款計劃”，並為客戶逐步過渡至“部份還本”或“正常還本付息”提供靈活方案，減輕客戶的資金壓力。

另一方面，為促進澳門傳統中小企業的數字化轉型，本局與生產力暨



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟及科技發展局
Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

科技轉移中心聯同商會合作，在 2021 至 2023 年間推出“餐飲業後台電子化資助計劃”，並在 2023 至 2024 年委託生產力暨科技轉移中心推出“中小企業數字化支援服務”，透過向中小企業提供數字化培訓、進行業務診斷及提供合適的數字化方案等，支持零售業、餐飲業、生活服務業等中小企業進行數字化轉型。上述計劃累計支持超過 1,600 家企業進行數字化升級。

此外，為本地中小企業創造有利的發展條件，自 2016 年起，本局支持商會與本澳 6 家大型綜合旅遊休閒企業合作舉辦“本地中小企採購合作計劃”，由商會與相關休企對接，推動休企優先採購本澳中小微企業及青創企業的產品及服務。

本局還會持續透過與地區工商團體合作舉辦具特色的社區促消費活動，並結合各項盛事，進一步吸引人流入區體驗和擴大消費，讓更多中小企業受惠。

局長
邱潤華